

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

A jövő.

A ma politikai életével aligha elégedett lehet bárki is, sőt minden embernek sajog a szive azok miatt az állapotok miatt, melyek ma a nemzeti életre nehezdednek s előhaladásábanga-tolják. Sajnos azonban ebben a do-logban az, hogy eleddig tisztán sóhaj-tozással értük be s akkor, mikor má-sok hol kisebb, hol nagyobb erővel munkájukat végezték, a nemzet ereje a passiv resistencia álláspontjára he-lyezkedett, mely politika — mint min-dig — ma is céltalannak bizonyult.

Nemzetünk testén a gazdasági li-beralizmus sokkal mélyebb sebet vert, mint sem annak gyógyulását a termé-szet lassu munkájára bizhatnók. S a gazdasági liberalizmussal politikai és társadalmi életünk is olyan korrupt mederbe terelődött, hogy aktiv mun-kára van szükség s legkevésbé sem elégséges a passiv resistencia.

Egyetlen példára utalok csupán. Egyre jobban közeleg a választások ideje, melyek nálunk nagy emócióval járnak s melyek most arra hivatvák, hogy az eddigi korrupt rendszer he-lyébe új életet teremtsenek.

Erre a munkára azonban teljesen készületlenek vagyunk, sőt még az alapra nézve se állapotunk meg s így ijesztően áll előttünk a jövő képe, mely a szétforgácsolt erők miatt mi reánk csak kudarccal végződhetik.

Am ennek véget kell vetni s ez alap után kell elsősorban kutatnunk. Mai társadalmi és politikai életünk kor-ruptiójának oka kétségtelenül az álli-berális gazdasági rendszer s azért a jövő alapjának programja nem lehet más, mint egy erős s helyes alapokon nyugvó gazdasági szervezkedés, mely a szocializmusban találja meg meleg ágyát, de abban a szocializmusban, mely nem csupán a materiális életvi-szonyokat tekinti az emberben, hanem annak lelkét is s mely szocializmus nem „a vallás magánügy“ alapján épül fel, hanem mely a vallást a ma-terialis életszükséglettel egyenlő alapra sőt annak eléje helyezi.

A történelmi materializmuson fel-épített kollektivistá társadalom nélkü-lözi egy egészséges fejlődésnek az alapjait, mert mint Schmidt Jenő szo-

ciologus helyesen mondja: A kollekt-ivista társadalomban bizonyos élet-képességet csak ott észlelhetünk, hol a vallási momentum összekötő kapcsot képez, mert annak gyengültével az ego-iztikus irány kap lábra, mely megint a kapitalizmusra vezet.

S éppen azért kell az erős szer-vezkedés azokon a szociális alapokon, melyek a népmilliók anyagi existen-cijának biztosítéka, de a melyeknek tultengését a vallásos eszmék megaka-dályozzák s ez által helyes mederbe terelik.

És ez az, mit mi keresztény szo-cializmusnak tartunk.

Ezeknek a keresztény szociális társadalmi és politikai eszméknek kell átítatniok egész életünket, hogy a fej-lődés minden nagyobb rázkodtatás nél-kül legyen biztosítható.

Itt az idő s már a tizenkettedik óra, hogy erre a célra határozott és pozitív programmal tömörülünk és szö-vetkezzünk, nehogy a fenyegető rém elnyeljen s az álliberális gazdasági rendszer materiális életünket, a tisztán történelmi materializmuson felépi-tett szociáldemokrácia lelki életünket irányító vallási életünket eméssze fel.

A keresztény szociális program, az ő egész embert, szellemi és materi-ális életünket átölelő irányával hatal-mas erkölcsi erő, melynek a jövő ki-alakulásában okvetlenül érvényesülnie kell, amelyben a kath. Népszövetség mozgalmának csatolásával kifejlődik egy oly hatalmas szervezet, melynek lesz fizikai és erkölcsi ereje is arra, hogy ne csak szembeszálljon az el-lenséggel, de békét, megnyugvást, bol-dogságot teremtsen ott, hol a népek ezrei s milliói várják és keresik.

S ha ezt a mi magyar viszonya-inkban is megvalósítani képesek le-szünk s intenzív munka mellett lesz erre képességünk, akkor a mienk lesz a jövő . . . (Q)

Politikai széjegyzetek.

Mi köze a külügyminiszternek

a horvát királybiztoshoz? Ezt nagyon szeret-nők megkérdezni a magyar miniszterelnöktől akkor, mikor az új királybiztost a külügymi-niszterhez küldte audienciára, mert ezt nem tudjuk.

Ugy tudjuk, hogy Horvátország kizáró-lag Magyarországgal van közjogi kapcsolat-ban s Ausztriához vagy a Monarchiához any-nyi köze van, mint — Piripócsnak.

S mégis a horvát királybiztos bemutat-kozik a külügyminiszternek, sőt tárgyal vele. Mit jelent ez? Mást alig jelenthet, mint hogy elismerik — legalább úgy suttyomban, hogy Ausztriának köze van Horvátországhoz.

Ez ellen azonban tiltakozunk. Tudjuk, hogy a horvátok maguk is idegen aspiráció-kat táplálnak magukban Magyarországgal szemben, sőt egyenesen az állameszme ellen élesítik fegyvereiket.

Akkor azt kívánna az ember, hogy bár a magyar kormány álljon talpára s érvénye-sítse jogait. De nemcsak nem teszik ezt, ha-nem — mint Tisza szavaiból kivehető — még a magyar érdekek rovására is enged-ményeket adnak a horvátoknak.

S erre a külügyminisztertől is tanácsot kérnek. Na hiszen jól ki vagyunk állítva.

Hajdu vármegyét

előntötte az árviz. A kár óriási mindenfelé. Hajléktalanul és kenyér nélkül maradtak ez-rei várják, hogy mi lesz? Egyszerűen nem lesz semmi, mert Hajdu vármegye kuruc me-gye és — ellenzéki.

Más megyékben ok nélkül is egyre-másra tartottak megyegyűléseket, hogy a kor-mánynak bizalmat szavazzanak.

Hajdu megyében szükség volna köz-gyűlésre, de nem hívják össze. Miért . . . ? Mert Hajdu megye kuruc megye s megüzente, hogy bizalmatlanságot fog szavazni a kor-mánynak.

Ezt pedig nem engedheti meg a főis-pán, mert végre neki kenyérkérdés is ez.

Tanult a kolozsvári főispán példáján. S az ezernyi hajléktalan? Hadd éhezzenek . . . Elvégre a fő, hogy Tiszának ne szavazzanak bizalmatlanságot.

Eszünkbe jut Madách „Ember tragédi-ája.“ Milliók egyért . . .

Miért nem értjük meg,

hogy Románia csak játszik velünk, sőt szem-telenkedik? A nap-nap mellett megjelenő uj-ság cikek nemcsak olyan ujságírói kitérések, hanem azok mögött van valami. Ime egy újabb diszpéldány a romániai Minervából:

„Miatán annak a feladatnak, hogy a bol-gárok hegemoniáját a Balkánon megtörjük, eleget tettünk, másik feladat áll előttünk, meg-törni a magyar hegemoniát, mely ki akar ter-jeszkedni a románok fölé. Bár a mi magyar szomszédaink kevesebben vannak és kevésbé európaiak, mint mi, mégis olyan pretenzióik vannak, hogy rajtunk uralkodjanak és azt az utópiát táplálják, hogy a mi fajunkat az ő turáni vértükbe olvasszák. Most még magyar uralom alatt szenved a mi román népünk je-letékeny része s ezt az uralmat is le kell győzniök a románoknak. Ez a mi második missziónk.“

Vajjon mi ez? Azt hisszük, hogy itt mégis az ostobaság a döntőbb, mint a me-részség.

És mi — hallgatunk . . . !

Kereszténység és a szocializmus. **Migray József előadása.**

Zsufolásig megtelt a Nr. 5 terme a tegnapi társadalomtudományi előadáson, melyen Migray József író „A kereszténység és a szocializmus” címen tartott előadást.

Bevezető soraiban rövid párnuzamot vont a kereszténység és a szocializmus közt, mint világnézetek közt s a különbséget — teljesen alaptalanul s megokolatlanul — abban találta, hogy a kereszténység tanai inkább a hívésen alapulnak, míg a szocializmus a kritikát kiállotta tudományon.

Majd átmegy a Krisztusi kereszténység ismertetésére s elismerjük, hogy logikus gondolat menettel s költői fordulatokban gazdag ismeretekkel ecsetelte a Krisztusi kereszténység fenségét és szociális jelentőségét s a konkluziót abban vonta le, hogy voltaképpen a Krisztusi kereszténység az osztály harcot hirdette, mert előadó szerint, Krisztus isteni alakja állott szembe a Caesarok világi hatalmával.

Egy ugrással aztán a római birodalomba vezet s a Nagy Konstantin idejébeli gazdasági állapotokat festi.

Ebbe a gazdasági millióbe állítja be aztán Migray a kereszténységet, mint amely eltért eredeti hivatásától s voltaképpen a hatalom szolgálatába szegődött. Ebből a törekvésből magyarázza Migray a püspökség és papság fejlődését. A caesarok hatalmának tultengésével csökkent a papság hatalma Migray szerint s ezért megindult a törekvés a hatalom visszaszerzésére, minek következménye lett: a dogmák kialakulása, melyet — minden alap nélkül s teljesen helytelenül — Migray kizárólag hatalom-politikai s gazdasági alaplól származó törekvésnek tart. Ennek bizonyítására felhossa a „homouziós” vitát, melyben ő csak gazdasági s hatalmi kérdést lát s magyaráz erőszakosan.

Ugyancsak ezzel a tévedéssel magyarázza a herezisek fejlődését s azokban mi egyebet nem lát, mint gazdasági s hatalmi kérdést. A középkori feudálisztikus törekvések büneiben is Migray a keresztény eszméket keresi, bár e kísérlete nem sikerült, mert pl. még az inquizíció sötét büneit se sikerült az egyházra, mint ilyenre háritania.

Előadásának végén oda konkludált, hogy egy részt a mai s általa nevezett „egyházi kereszténység” eltért az őskeresztény alapoktól s ezért van szembe vele a szocializmus, mert ma is az egyház hatalmi politikát üz.

Migray szavaira Frühwirth Mátyás ker. népszövetségi titkár reflektált s Migrayval szemben a keresztény szocializmusban találja a jövő élet helyes megoldását. Majd Kún László szólalt fel s Migray beszédére reflektálva, tiltakozott az ellen, hogy a mai kereszténység a krisztusi tanoktól eltért volna s ma más kereszténységről beszélhetnének, mint az apostolok idejében. Kimutatta, hogy a dogmáknak egyáltalában nem volt gazdasági, vagy pláne hatalmi kérdés a mozgató erejük s hosszú beszédének végén oda konkludált, hogy a kereszténység nem is alkotott soha gazdasági rendszereket, hanem szerepe csupán az volt s az ma is, hogy a fennálló rendszerekbe minden érdektől függetlenül belevigye az igazságosság keresztény elveit, mely az embernek a jogát biztosítsa.

A kereszténység a szocializmussal megfér s csak egy dologgal nem fér meg az igazi keresztény szellem s ez a társadalmi igazságtalanság akár a kollektívizmus, akár az individualizmus leple alatt történjék az.

A felszólalók szavaira Migray hosszú fejtegetéssel reflektált, melylyel a II-ik felolvasó estét a legszebb rendben bezárták.

Vasuti zsebmetszés.

Meglopott városi főorvos.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, 1913. jul. 23.

E hónap 22-én az esti gyorsvonattal indult el Kolozsvárról a londoni kongresszusra Scheitz Vilmos Kolozsvár városi főorvosa, s onnan egy nagyobb külföldi tanulmányuttra akart menni.

Azonban kellemetlen helyzetbe került csakhamar a főorvos. A vonatban elaludt s Szoinokon felébredve meglepetten konstátálta, hogy zsebtárcáját ellopták. 1200 kor. készpénz és 4 drb. check, összesen 1396 kor.-ról kiállítva volt a tárcájában, melyek párisi, müncheni, londoni és genovai bankokhoz voltak kiállítva.

A főorvos azonnal jelentette az esetet a szolnoki állomásfőnököknek, ki a rendőrséget értesítette.

Dr. Scheitz Vilmos így kénytelen volt utazását megszakítani s a reggeli vonattal vissza jött Kolozsvárra, hol a rendőrségnél bejelentette a lopást.

A rendőrség a nyomozást bevezette, de kevés a remény arra, hogy a tettes kézrekerüljön, mert semmi nyom, vagy adat sincs a rendőrség birtokában, amelyből kiindulhasson a nyomozás.

s.—a.

A választókerületek új beosztása.

A belügyminisztériumban már nagyban folynak a munkálatok a választókerületek új beosztására.

A legutóbbi időben a miniszterelnök és a belügyminiszter fogadták a főispánokat, a kik a megyéjük területén levő mostani kerületi viszonyokról, illetve azok hátrányairól s a választók szaporodásával várható új helyzetképről adtak s még most is adnak információt. Szeptembertől körülbelül október vagy november végéig azután országgrészenként egy-egy csoportban a belügyminiszterium maga elé fogja kérni nemcsak az illető megyék főispánjait, hanem az ottani alispánokat, polgármestereket és pártkülönbség nélkül az összes érdekelt felek meghallgatása után állapítja meg az összes törvényhatóságok választási kerületeit. A javaslat valószínűleg már decemberben a képviselőház elé fog kerülni.

A kerületek száma nem fog tulságosan növekedni. Több kisebb, csupán néhány száz választóval külön kerület, amilyenek Szép-, vagy Oláhfalú, meg fog szünni. Szaporodni leginkább a városi kerületek fognak. Így Budapesten a mostani kilenc választókerület helyett 16 lesz. Arad, Hódmezővásárhely, Temesvár, Pécs, Győr, Kassa, Nagyvárád stb. nagyobb városok az eddigi egy helyett két kerületet kapnak.

Végeredményben tehát a mai 413-as kerület 25-tel fog szaporodni.

Angol nő

Londonból, ki néhány szabad órával rendelkezik, angol, francia és olasz nyelvekből tanórákat ad biztos sikerrel. Mandolin-hangszert is tanít.

:: Cime: ::

MARY GREIG, Kórház-u. 57.

A jegyzőképzés reformja.

Modern közigazgatási tanfolyamok és internátusok.

A belügyminiszter most kiadott körrendeletével szabályozza a községi közigazgatási tanfolyamok új rendjét. Az eddigi nyolc helyett a jövőben négy városban lesz közigazgatási tanfolyam, még pedig Kassán, Marosvásárhelyen, Nagybecskerekén és Szombathelyen. A belügyminiszter a tanfolyam tantervét is reformálta. A közigazgatási és jogi tananyagot kívül a községi közigazgatási feladatokat a szociális fejlődés kérdéseivel is összekapcsolja a tanfolyam megreformált tanterve. Ebből a szempontból figyelemreméltó a tantervben „a jegyző szociális feladatai” címmel felvett új tantárgy. A körrendelet szerint e tárgy keretébe a következő kérdéseket kell bevonni:

„A község gazdasági tevékenysége (ingatlanok hasznosítása, községi üzemek stb.) kapcsolatban a községi háztartási statisztika ismertetésével; társadalmi uton létesíthető közjóléti intézmények; gazdasági és ipari mellékfoglalkozások, különösen a téli háziipar: biztosításügy, különösen biztosítás bal eset, betegség, rokkantság és halál esetére; állatbiztosítás; társadalmi higienia, különösen a néptáplálkozás, ivóvíz, lakásügy, tömeges betegségek elleni védekezés: a tüzoltás ügye; községi kultúra; könyvtárügy, olvasókörök, természeti és műemlék védelme, népművészet gondozása.”

Az előadott tananyaggal párhuzamosan az azzal kapcsolatos jegyzői tennivalókból rendszeres írásbeli gyakorlatokat kell tartani. Az előadóknak az írásbeli dolgozatok megírásánál a tartalom helyességén kívül nagy gondot kell fordítaniok a helyes, szabatos és világos fogalmazásra. Mindegyik tanfolyamon az önként jelentkezők számára rendszeres oktatást kell nyújtani a hazai nemzetiségi (német, tót, román és szerb) nyelvek valamelyikéből. A nyeltanításra mind a két félévben heti két órát kell fordítani s az oktatásnak elsősorban arra kell irányulnia, hogy a hallgatók az illető nyelvből olyan nyelvismeretet szerezzenek, amely a néppel való érintkezést lehetőségessé teszi. Azt, hogy melyik tanfolyam minő nyelv, vagy nyelvek tanításával foglalkozzék, a belügyminiszter állapítja meg.

Minden tanfolyam internátussal van összekötve. Az internátusban a hallgatók lakást és teljes ellátást kapnak. Azok, akiket alapítványi helyre vettek fel, az internátusi ellátásban az alapítvány természetéhez képest ingyen, vagy féldíjért részesülnek, a többiek egész díjat fizetnek. A belügyi tárca terhére rendszeresített helyeket a belügyminiszter tölti be. Azokat, a kik egész díjat fizetnek, az igazgató veszi fel. Az internátusokban betöltendő ingyenes és féldíjas helyek számát a felvétel kellékeit s a fizetéses helyekre nézve a fizetés módozatait a belügyminiszter állapítja meg és a pályázat hirdetményben évenként közzéteszi. Az internátusok nagyban meg fogják könnyíteni a tanfolyam nagy tananyagának sikeres tanítását. A belakás rendszere ugyanis lehetővé teszi, hogy a tanfolyamok vezetősége a hallgatóknak a rendes előadásokon kívül is módot nyújtson arra, hogy kisebb-nagyobb csoportokban kellő ellenőrzés és irányítás mellett foglalkozzanak a tanulmányaik körébe tartozó kérdésekkel.

NAPIHIREK

Hangulat

az egész élet... Süt a nap... jó kedvünk van... Esik... beborul a lelkünkben is... Jobb lábbal keltünk... mosolygunk... Öltözkedésnél nem találjuk a cipőhuzót... rossz az egész napunk...

Kicsi dolgok... nagy semmik... hatnak ránk... gondolkodó emberekre... s ma még rózsaszínbe látjuk... a világot... s holnap... már a kétségbeesés... fegyvert ad kezünkbe...

Ma ambícióval telve... nézünk a nehézségek elé... s felgyűrjük ingujjunkat... a küzdelemre... s holnap... egy kis egér... megijeszt... s megfutmodunk... eldobva mindent maguktól...

Azt mondják erre: emberek vagyunk... s a hangulatok uralkodnak rajtunk... annak rabjai vagyunk... s a hangulat szeszélyes...

Igy van-e igazán...? Így... a legtöbbször... ám jó... Ez még nem a legnagyobb veszedelem... mert hisz a hangulat sok nemest... és üdvöset produkált, és sok nagy... kulturintézmény szeglet kövének szerepelt... aktive...

És mégsem helyes... Van fájdalmas abban... hogy a gondolkodó ember... rajta kívül álló... harmadik... dirigálja... abban... mi neki legdrágább... miért mindent áldozatul hoz... az életben...

Már pedig a hangulat... sohse a mienk... Mindig... egy harmadik... egy rajtunk kívül álló... idegen... mely felemelhet... vagy lenyomhat... de csak pillanatra... csak a változatoságért... hogy annál előbbre törjön... magasabbra szökjön... a változatlan... a törhetetlen... emberi akarat...

Ez a helyes... élet... filozófiája...
(=)

Istentszitelet sorrendje a plebánia templomban f. hó 27-én — Pünkösöd utáni XI-ik vasárnapon a következő: 6. 7. 8. 9. órákor csendes szentmise. (a fél 12 óras mise elmarad.) 10 órákor szentbeszéd, mely után énekes nagy mise. Délután 5 órákor vecsernye, áldás.

Személyi hir. Dr. Verdon Lajos theol. tanár és dr. Jakubek István lelki igazgató apát-plebánosunk látogatására városunkba érkezett.

Tanügy köréből. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter kinevezte Hammer Ilona brassói állami polgári leányiskolai helyettes tanítónőt a belényesi állami polgári leányiskolához a XI. fizetési osztályba segéd-tanítónővé.

Uj mise Baróton. Salati József újonnan felszentelt pap, a bécsi Pazmaneum volt növendéke, jelenleg kinevezett brassói káplán f. hó 27-én — vasárnap — délelőtt mutatja be első szent miséjét a baróti templomban. Munkatársa Meisel József apát plebános lesz.

Uj postaiügynökség. A kolozsvári m. kir. posta- és táviratigazgatóság közhírré teszi, hogy Csikvármegyében Csiktaplóca községben engedélyezett postai ügynökség működését 1913. évi aug 1-én megkezdi. Nevezett ügynökség kézbesítőköre Csiktaplóca községre terjed ki, ellenőrzés és leszámlolás tekintetében a csikszeredai postá és

távirat hivatához tartozik és forgalmat az ügynökség és az ellenőrző hivatal között naponként egyszer közlekedő gyalogjárat fogja közvetíteni.

Kitiltott lap. A m. kir. belügyminiszter a V ar s ó b a n „M u c h a” címen megjelent sajtóterméktől ő császári és apostoli királyi Felsége és a trónörökös ő Fensége elleni tiszteletlen és sértő magatartása miatt a postai szállítás jogát a magyar szent korona országainak egész területére megvonta.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Őfelsége a király dr. Kupcsay Felicián miniszteri segédtitkárnak a miniszteri titkári címet és jelleget adományozta.

Brassói Magyar Dalárde köszönete a rendőrségnek. A Dalárde választmányi üléséből kifolyólag átiratilag köszönte meg a rendőrfőkapitánynak s a rendőrségnek a jubileumi ünnepek alatt tanúsított kiváló előzékeny s tapintatos eljárásukat.

Predeál — Bukarest. Mai nap Predeál-Bukarest között a következő vonatok közlekednek. (Kelet-európai idő szerint) 127. sz. vonat Bukarestről indul reggel 9 óra 35 perckor érkezik Predeálra 3 óra 36 perckor. 177 sz. vonat indul Bukarestről d. u. 3 óra 10 perckor, érkezik Predeálra 8 óra 30 perckor. — 128 sz. vonat indul Predeálról d. u. 2 óra 18 perckor, érkezik Bukarestre este 7 órákor. 178 sz. vonat indul Predeálról este 6 órákor, érkezik Bukarestre 10 óra 55 perckor.

Sétatéri zene. Holnap, szombaton délután fél 6 órától a városi zene az alsósétáren hangversenyez.

Színház.

Heti műsor:

Pénteken, jul. 25-én Erdélyi Géza felvétél: Leányvásár, operette 3 felvonásban, írta Martos F., zenéjét szerzte Jakobi.

Szombaton, jul. 26. először: Mexikói leány, operette újdonság 3 felvonásban, írta: Rajna F. zenéjét szerzte Szirmay A.

Vasárnap, július 27-én, délután: A bolond, énekes legenda 3 felv., írta Rákosi I., zenéjét szerzte Szabados Béla; este másodsor: A mexikói leány, operette 3 felv.

Hétfőn, jul. 28. harmadszor: A mexikói leány, operette 3 felv.

Színházi hírek.

A Mexikói leány. Szombat, vasárnap és hétfőn kerül előadásra Rajna Ferencnek és Szirmai Albertnek legújabb nagyszerű exotikus tárgyú operetteje, melyre az operette-személyzet Tihanyi Vilmos rendező és Simándi József karmester vezetésével nagy odaadással készül. A jeles szerzők legújabb munkájában feltalálható mindaz, mi a szemnek, a fülnek, a kedélynek kellemes, látványos, tarka, exotikus képek, mulattató helyzetek, groteszk alakok és melodikus zeneszámok váltakoznak benne s kötik le az érdeklődésünket. A szereplők közül Hornyainak jut a legnagyobb feladat, délamerikai detektívno mozgékony és fifikus alakjában tág tere nyílik temperamentuma érvényesítésére, ének, játék és táncbeli képességeinek bemutatására, míg Bárdos Irma és Barna Andor inkább énekbeli kvalitásukat csillogtathatják. A jó hangulat és nevetésről Tihanyi, Pataky, Baghy stb. gondoskodnak.

A Bolond. Vasárnap délután Rákosi Jenő és Szabados Béla énekes legendája nyújt

élvezetes és nemes szórakozást a közönségnek. Váradi Margit és Barna Andor szép énekszámai, Tihanyi nagystilű bolondja, Herczeg és Baghy mókái s a nagy gonddal felépített és előadott együttesek mindenkor nagy elismerésre tarthatnak számot.

A telefon. A jövő hét első újdonsága kedden lesz, a mikor is a jókedvű és ötletes francia mestereknek Gavault Pálnak és Beer György legújabb kacagtató bohózata kerül színre. A vigjátéki együttes Abonyi Tivadar vezetésével mellett nagy kedvvel készül a keddi bemutatóra. — Az egész darab szinte sugárzik a jókedvtől, a szellemes mondások és ötletek rakéta módjára sziporkáznak, a fordulatok helyzetek és bonyodalmak pedig egész a hahotáig fokozzák a hangulatot. A vezető szerepekben a Hevessy nővérek, Bárdos Irma, S. Szilágyi Rózsi, Herczeg, Baghy, Sziklai, Abonyi, stb. gondoskodnak vidám és kellemes szórakozásról.

Táviratok.

Budapest, jul. 25.

Skerlec megjelent a munkapártban s felvételét kérte a munkapártba. Pejácsevich a horvát képviselőket tanácskozára hívta Budapestre, mikor bejelenti lemondását az elnökségről. Skerlec, Tomasics és Pejácsevich együtt tárgyaltak a horvát helyzetről. A török előrenyomulás s az orosz ázsiai operációk miatt a helyzet rosszabbodott. — Párisi hírek szerint a fekete-tengeri flotta 24 óra alatt készen áll, mellyel Arméniában akar operálni. Ha a nagyhatalmak nem határozzák magukat együttes operációra, úgy ő elfoglalja Arméniát s többet nem is adja vissza. Ez a szándék a hármass szövetség ellenállásra talál. Az orosz sajtó nagyon mellette van annak, hogy Oroszország támadjon.

Bukarest, jul. 25.

A helyzetet rontotta, hogy Szerbia nem akar helyes béke nélkül fegyverszünetet.

Károly király közvetítése Bulgária érdekében eredménytelen.

A helyzet nagyon sötét, mert Szerbia és Görögország nem akarják a fegyverszünetet. Még nem tudható, hogy Románia mit fog tenni. Ha a szerbek és görögök tovább nyomulnak, akkor komoly komplikációk állhatnak elő.

Szófia, jul. 25.

A törökök tovább nyomultak előre bolgár területen. Itt nagyon kétségbeesítő a helyzet s minden remény most abban van, hogy Románia loyálisan fog viselkedni.

Konstantinápoly, jul. 25.

A török sajtó nagyon ellenséges hangokat hallat Görögországgal szemben s azt mondja, hogy alig lesz elkerülhető a görög és török sereg összecsapása.

Belgrád, jul. 25.

Az összes békedelegátusok vasárnap utaznak Bukarestbe. A béketárgyalások a jövő héten kezdődnek Bukarestben. A görögök nem szüntették meg az ellenségeskedést, a szerb csapatok Widdin körül állnak.

Athén, jul. 25.

Görögország ellene van a török előrenyomulásnak s valószínűleg annak ellene is állnak. A görög király válaszában azt felelte, hogy a fegyveres operációt csak akkor szünteti meg, ha Bulgária elfogadta a békefeltételeket.

Ajánlható cégek Brassóban:

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és butoraszta-
los. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és butoraszta-
los. Elvállal minden e szak-
mába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktarak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és
részletre, olcsó árak mellett. Tele-
fon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min-
den e szakmába vágó munkákat,
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyer-
mek cipők nagy raktára. Megren-
deléseket, javításokat gyorsan esz-
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-
női- és gyermek cipők. Mérték utáni
rendelést, javítást gyorsan és a leg-
olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és ja-
vító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készít-
ményű és kész férfi-, női- és gyer-
mekcipők raktára, megrendeléseket,
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek-
cipők nagy raktára. Amerikai cipők
dus választékban. Elvállal férfi, női
és gyermekcipők, csizmak mérték
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női-
és gyermekcipők készítését tartós
és csinos kivitelben. Szolid árak
mellett javításokat gyorsan és pon-
tosan eszközöl. Kivánatra megren-
delés végett hához is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs,
csemege, iúszér, friss és sós halak,
valódi kóser-italok.

Divatáru-hereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divat-
áruház. Az összes bluzokat és nap-
ernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8.
Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és butor mázoló és fényezők:

Buka D. és Résznoevan,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű mo-
dern munkát szolid árban készít-
nek.

Esztergályosok:

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20.
Disz-műsztergályos és ernyőjavító
műhely.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha.
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör.
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok.
Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlo: Gottsmann
Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör.
Jó borok

Fényképészek:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és
nagyító-műterem. 10 drb. fényképes
levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak iga-
zolványi fényképek jutányosan és
gyorsan eszközöltenek. Elvállal min-
den e szakmába vágó mánkátokat
jutányos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és na-
gyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes
lap és egy kabinet fénykép 4 kor.
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re-
mek szép stereoskopkép Brassó,
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork
stb. stereoskopkal együtt 10 korona.
Minden további kép 40 fillér.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tar-
tós munka.

Héjja J.,
Hirscher-utca 28. Elvállal minden
e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágosor 14. Bel- és külföldi
szövetraktár. Kifogástalan munka!
Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lenson 26. szám. Elvállalja polgári
és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdi-
vatosabb úriöltönyök elkészítését
jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézetű egyenruha
vállalat, szövetraktár, csinos szabás,
szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és
angol szövetraktár, csinos és tartós
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté-
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház.
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá-
zati intézet. Szövet és sapka gyári
raktár.

Festék-hereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és má-
zóló, mindennemű festék, olaj és
üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelde,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz-
világítási felszerelések. Csillárok
gyári árak mellett. Lámpák jókar-
ban tartása elvállaltatik.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor-
üzemre berendezett lakatos műhely.
Nagy választék mindenféle konyha-
tűzelőben. Elvállal mindennemű
lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin,
stearin és parafin gyertya olcsó
árban.

Gépraktarak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját me-
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek.
Underwood-írógépek. Waffennrad és
Kosmos-kerékpárok.

Rávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérloje.
Mindennap városi zenekar játszik.
Hideg buffet, kitűnő italok.

Kávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-
különlegességek készítője. Elvállal
kárpitos és díszítő munkákat min-
den stílusban.

Kefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset,
kefe, meszelő, és e szakmába tar-
tozó más cikkek jutányos árban
beszerezhetők.

Lóser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű
e szakmába vágó cikkek a legjutá-
nyosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb
raktára mindenféle ecset, meszelő,
kefe és e szakmához tartozó cik-
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-
eladónak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan beren-
deztet üzlet. Legnagyobb választék
minden e szakmához tartozó áruk-
ban szolid kiszolgálás mellett. Vi-
szont eladónak megfelelő árenged-
ményt ad.

Keféüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefe-
üzlet. Alapított 1875. Eladás nagy-
ban és kicsinyben. Viszontelárusítók
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és herégyártók:

Kovács Ignác,
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít
minden fajta új divatu kocsiakat, ja-
vításokat jótállás mellett, kész ko-
csit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké-
szít minden e szakmába vágó mun-
kákat mérsékelt árban.

Rocsi-kárpitos és fényezők:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden
e szakmához tartozó munkát jutá-
nyos árak mellett.

Römüves-mesterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapest
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert
kőművesmester. Elvállalja templo-
mok, házak építését és javítását.
Költségleírányzat és tervek készí-
tése. Vidéki meghívásra személye-
sen odautazik.

Rovácsok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké-
szít minden e szakmába vágó mun-
kákat mérsékelt árban.

Szakács József

Közép-utca 41 a). Elvállal minden
e szakmába vágó munkát és ja-
vítást jutányos árak mellett. Kész
kocsi kapható.

Röszörűs és késesek:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és
homoru röszörűde motor üzemre.
Javítások olcsón és pontosan esz-
közöltenek.

Rőtéggyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden
e szakmába vágó munkát szolid árak
mellett Viszonteladónak árenged-
mény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor,
kerékpár, írógép, varrógép és gra-
mofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Füg-
göny, bluz és mindenféle nyári ruha
mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő.
Fésülés házon kívül havi előfize-
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik
a legdivatosabb formában szép ki-
viteiben. Kihullott haj megvételre
kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Női kalapok:

Weisz Róza utóda,
női divat-kalap-terem a „Párisi női
kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások
és átalakítások legújabb divat sze-
rint olcsó árban eszközöltenek.

Órás és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 33. Minden e szakmába
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal
javításokat pontosan és olcsón.

Szizgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szizgyártó, nyerges
és bőrdöngős. Minden e szakmába
vágó cikkek raktára. Megrendel-
éseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fo-
gad el szőrmeárakat molykár elleni
megóvás végett felelősség mell. tt.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e
szakmába vágó munkát, modern ki-
vitel és szolid árak mellett. Poloska
irtást saját módszere szerint vállal
felelősség mellett.

Turó és káskavál-sajt-gyárak:

Manu Tódor,
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásáron a
piacon árusít.

Vegyeshereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai vetemény-
félék naponta frissen érkeznek. 4 év
óta fennálló tejraktár. Állandó elő-
fizetők egész éven át tehéntejet 24
filléren, bivalytejet 30 filléért kap-
ják. Tiszta kezelés.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12.
Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő
(Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint.
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó
konyha, kitűnő italok, kőbányai és
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kitűnő
italok. Czell-sör pohár és üvegekben
Előfizetéseket étkezésre házon ki-
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nahmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo-
mók, cimerek legjobb kivitelben
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-
minták, monogrammok és a sza-
badalmazott marhalevél-szárzbe-
lyegző készülékek gyártója. Kolos-
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2.
Alapítva 1879-ben Telefon 5-35.

A Brassói Ujlap előfizetési ára:
 egész évre K 12.—
 félévre 6.—
 negyedévre 3.—
 egy óra 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Legjobb bevásárlási források:

Linoleum, szőnyegek és függönyök

legnagyobb raktára, dus választékban jutányos árak mellett

Tellmann és Spell Buzasor 8. ~ Telefon 287.

Biró József

órás és látszerész

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.



Alapított 1835. évben.

Mindenfajta fali-, zseb- és ébresztő-
 órák, távcsövek, hőmérők, időjelzők.

Szemüvegek orvosi rendellet, vagy sa-
 ját kipróbált módszerem szerint fele-
 lősség mellett, szolid árákon a leg-
 :- :- jobb minőségben. :- :-

Héjja Béla női divatterme

Brassó, Virágsor 12.

Sírbu János motorerőre berendezett mű- és épület lakatos

Brassó, Hosszu-utca 33. szám. Saját ház.

Elvállal mindennemű épület- és műlakatos munkákat, valamint javításokat szolid árak mellett. Specialista konyhatüzelőkben. Csatornázások és vízvezetékek készítését lelkiismeretesen eszközli. Nagy raktár minden-
 nemű konyha tüzelőkben. Költségvetéseket díjtalanul készít.

Első brassói szappan és gyertyagyár

ORENDI JÁNOS Brassó.

Ajánlja kitűnő minőségű háziszappanát oroszlán védjeggyel,
 szappanport és jegeczsódát.

Telefon-szám: 73.

Telefon-szám: 73.

Alapított 1860.



Barthelmie György műszerész.

Telefon 380.

BRASSÓ, Kapu-utca 41.

Telefon 380.



Elsőrendű specializlet különlegességekre u. m.:
 író-, számozó- és összeadási gépek. —
 Varrógépek. Villamos és fizikai szerke-
 zetek. Grammofonok és lemezek. Irodai
 :-: gépek, felszerelések és kellékek. :-:

Műhely finom és precíz munkák kivite-
 lére. Valamennyi javítása különféle gramfon- és
 pathefon-szerkezeteknek. Írógépek, számológépek,
 gramfonok a legolcsóbb árak mellett és szakszerű
 jótállással.

Minden hónapban új gramfon-lemesek.



Schnell Josefin

Brassó, Kolostor-utca 27. szám alatt.

(A róm. kath. templom mellett.)

Kézimunka különlegességi üzlet.

Mindennemű himzés minta, monogram előnyomása, valamint himzések elvállalhatók.

Körner Vilmos

műkelme festő és vegyészeti ruha tisztító intézet

KOLOSTOR-UTCA 36.

Szakszerű kezelés!

Kifogástalan munka!

Dánér Lajos

amerikai és saját készítésű férfi-, női cipők, valamint gyermek-cipők nagy raktára ::

Brassó, Hosszu-utca 44.

Elvállal megrendeléseket felelősség mellett, minden fajta cipőkben, valamint tisztí és polgári csizmákban a legkényesebb igényeknek megfelelőleg. Javításokat gyorsan eszközöl. — Szolid kiszolgálás! — Mérsékelt árak!

Szolid kiszolgálás.

Gross Ferencférfi-divat, fehérenmű-
:: és rövidáru-raktár ::**Brassó, Kapu-utca 34. szám.**

Dus választék minden e szakmához tartozó cikkekben.

Teljesen újonnan berendezett üzlet.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Mérsékelt árak.

Kinél csináltassuk kocsijainkat?

Csoma András

elsőrendű kocsikészítőnél. — Új koci megrendelések, átalakítások a legnagyobb pontossággal mérsékelt árak mellett eszközöltetnek. — Munkám finom és tartós kiviteléért felelősséget vállalok. — Nagy választék kész kocsikban.



Becsés pártfogásukat kérve, maradtam mély tisztelettel

Csoma András koci-fényező és szatler-mester
Brassó, Vasut-utca 20. szám alatt.**Nagel Antal**

cipész és cipőfelsőrész készítő

Brassó, Hosszu-utca 5. sz.

Elvállal mindennemű cipő készítést, javítást, mérsékelt árak mellett.

Tóth Anna

Gusbeth utóda

mosó- és vasalo-intézet • Kórház-utca 63. sz.

Legszebben és legtisztábban mos és vasal, inget, gallért, kézelőt.

Alapított: 1883.

Alapított: 1883.

PÁVEL PÉTER

egyenruha és uri szabóüzlet

Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

Alapított 1898-ban. Ezüst érem- és elismerő oklevél kitüntetés.

Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezhetik be felelősség mellett.